
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๓๒ 
วันศุกร ท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๖. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๗. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๕. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๖. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    (ลาการประชุม) 
๓. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 
๔. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
๒. นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  

 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง   ผูอํานวยการฝายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร   ผูอํานวยการฝายวิเคราะหการรางกฎหมาย 
๓. นางสาวคนึงนิจ  แซเฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๔. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๒.๔๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๓๑ วันพฤหัสบดี ท่ี ๑๕ 
ธันวาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในรางรัฐธรรมนูญจะมีการกําหนดหามมิใหผูดํารงตําแหนงในองคกร
อิสระเขาไปดํารงตําแหนงทางการเมือง แตเหตุใดคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงไมไดกําหนดหามคูสมรส
และบุตรของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระดวย 



๓ 

 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ประเด็นดังกลาวอาจจะตองให
ศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระนําไปกําหนดหามไวในมาตรฐานทางจริยธรรม 
 ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ
เลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง
ปรับปรุงความในวรรคสามของรางมาตรา ๑๐ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง เปนดังนี้  
 “ในการดําเนินการแตงตั้งบุคคลตาม (๔) ใหศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระท่ีมิใชคณะกรรมการ
การเลือกตั้งดําเนินการเสนอชื่อบุคคลซ่ึงท่ีองคกรนั้นแตงตั้งเปนกรรมการสรรหาภายในสิบหาวันนับแตวันท่ี
ไดรับแจงจากสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา โดยใหคัดเลือกบุคคลซ่ึงมีความเปนกลาง ซ่ือสัตยสุจริต และมี
ความเขาใจในภารกิจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ผูจะไดรับการคัดเลือกเปนกรรมการสรรหาตองไดรับ
คะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่งของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือกรรมการองคกร
อิสระ แลวแตกรณี ในกรณีท่ีไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่ง ใหลงคะแนนใหมอีกครั้งหนึ่ง ในการ
ลงคะแนนครั้งนี้ ถามีผูเขารับการคัดเลือกเกินสองคน ใหนําเฉพาะคนท่ีไดคะแนนสูงสุดสองลําดับแรก 
มาลงคะแนนใหม ในกรณีท่ีมีผูไดคะแนนสูงสุดเทากันเกินสองคน ใหผูเขารับการคัดเลือกซ่ึงไดคะแนน
เทากันจับสลากใหเหลือเพียงสองคน ในการลงคะแนนครั้งหลังนี้ถายังไมมีผูใดไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่ง
ของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือกรรมการองคกรอิสระ แลวแตกรณี  
ใหดําเนินการเพ่ือคัดเลือกใหม โดยจะคัดเลือกผูเขารับการคัดเลือกท่ีมีชื่ออยูในการคัดเลือกครั้งแรกมิได”  

นอกจากนี้ ไดสอบถามวา การรับฟงความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งในวันนี้มีกรรมการการเลือกตั้งเขารวมแสดงความคิดเห็นดวยหรือไม 
เพราะท่ีผานมากรรมการการเลือกตั้งบางคนเห็นวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้งยังมีขอบกพรองอยูพอสมควร 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน ชี้แจงวา สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งสงรายชื่อจํานวนท้ังหมด ๒๒ คน 
แตไมมีรายชื่อของกรรมการการเลือกตั้ง แตในการรับฟงความคิดเห็นครั้งท่ีผานมาแมจะไมไดแจงรายชื่อ
มายังคณะอนุกรรมการ กรรมการการเลือกตั้งบางคนก็มาเขารวมการรับฟงความคิดเห็นดวย 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ กลาววา ความในวรรคหาของรางมาตรา ๒๗ ในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งนั้น ควรแกไขเพ่ิมเติมใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มีมติใหพนจากตําแหนงและใหคัดออกจากบัญชีรายชื่อดวย 
 ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ
เลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง
บันทึกประเด็นนี้ไวเพ่ือนํากลับมาพิจารณาอีกครั้งเม่ือมีการพิจารณาทบทวนรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญดังกลาว 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ กลาววา ความในรางมาตรา ๑๗ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งซ่ึงเปนเรื่องการวินิจฉัยของคณะกรรมการการเลือกตั้งนั้น 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําหนดไวในลักษณะใหความสําคัญกับการลงมติของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเปนหลักซ่ึงไมแนใจวาจะถูกตองตามหลักการหรือไม ท้ังนี้  การแกไขเพ่ิมเติมความใน 
รางมาตรา ๑๗ ใหเปนไปลักษณะของการกําหนดใหการวินิจฉัยเรื่องตาง ๆ ท่ีกําหนดไวตองกระทําโดย
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะเหมาะสมกวาหรือไม 



๔ 

 ประธานกรรมการกลาววา การวินิจฉัยเรื่องตาง ๆ ท่ีกําหนดในรางมาตรา ๑๗ เปนเรื่องท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งตองดําเนินการอยูแลว โดยรางมาตรา ๑๗ กําหนดข้ึนเพ่ือบังคับใหกรรมการ 
การเลือกตั้งทุกคนตองลงมติ และหามมิใหงดออกเสียงหรือออกเสียงท่ีแตกตางไปจากประเด็นท่ีจะตอง 
ลงมติดวย และสอบถามวา การรับฟงความคิดเห็นในวันนี้มีตัวแทนพรรคการเมืองเขารวมดวยหรือไม  
และผูเขารวมการรับฟงความคิดเห็นสวนใหญมาจากท่ีใด 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน ชี้แจงวา ผูเขารวมการรับฟงความคิดเห็นในวันนี้ ประกอบดวยตัวแทน 
พรรคการเมือง เจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
และสมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในชวงเชาของวันนี้คณะอนุกรรมการชุดใดมีการประชุมบาง และผล
การประชุมเปนอยางไร 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ในชวงเชาของวันนี้มีการรวมประชุมกันของ
คณะอนุกรรมการสามคณะ คือ คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเ ก่ียว กับ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณรางรัฐธรรมนูญ 
และคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม เพ่ือพิจารณาเอกสารชี้แจง
เหตุผลของมาตรา ๑๘๔ มาตรา ๑๘๕ และมาตรา ๒๖๓ ของรางรัฐธรรมนูญ เพ่ือสงใหสภานิติบัญญัติ
แหงชาติภายในวันนี้  
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณรางรัฐธรรมนูญ กลาววา ปจจุบันเอกสารชี้แจงอยูในระหวางการดําเนินการแกไขเพ่ิมเติม 
ของฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณรางรัฐธรรมนูญ ท้ังนี้ ท่ีประชุมได
รวมกันพิจารณาแกไขเอกสารดังกลาวใหเปนไปตามมติของท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
โดยเอกสารดังกลาวจะแบงออกเปนสองสวน คือ สวนท่ีหนึ่งเปนสวนของตารางซ่ึงแบงออกเปนสองชอง 
ตารางทางดานซายจะเปนเนื้อความของมาตรา ๑๘๔ มาตรา ๑๘๕ และมาตรา ๒๖๓ ของรางรัฐธรรมนูญ 
สวนตารางทางดานขวาจะเปนเหตุผลหรือหลักการของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ สําหรับสวนท่ีสอง 
เปนสวนของคําอธิบาย ท้ังนี้ ขอใหท่ีประชุมรวมกันพิจารณาวาควรจะใชถอยคําใดเปนหัวเรื่องของคําอธิบาย
ในสวนท่ีสองระหวางคําวา “เจตนารมณ” “คําอธิบาย” “คําอธิบายประกอบ” หรือ “อรรถาธิบาย” 
 ประธานกรรมการกลาววา สวนท่ีสองของเอกสารชี้แจงดังกลาวนั้นเปนเหตุผลของแตละมาตรา 
ในรางรัฐธรรมนูญท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําหนดจึงควรใชคําวา “เหตุผล” เปนหัวเรื่องใน 
สวนท่ีสองของเอกสารชี้แจงดังกลาว 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณรางรัฐธรรมนูญ กลาววา เหตุผลหลักของมาตรา ๑๘๔ ในรางรัฐธรรมนูญท่ีกําหนดไวในเอกสาร
ชี้แจงสวนท่ีหนึ่ง คือ เปนการหามมิใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาดํารงตําแหนงหรือมี
หนาท่ีใดซ่ึงจะเปนการขัดกันแหงผลประโยชน โดยเอกสารชี้แจงในสวนท่ีสองจะเปนคําอธิบายประกอบ 
ซ่ึงในสวนตนจะกําหนดวามาตรา ๑๘๔ ของรางรัฐธรรมนูญเปนไปตามหลักการของมาตรา ๒๖๕ ของ
รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ท้ังนี้ ท่ีประชุมรวมกันดังกลาวเห็นวาควรเพ่ิมเติมเนื้อหาของมาตรา ๒๖๕ ของ
รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ และเพ่ิมเติมวาเปนไปตามหลักการของรัฐธรรมนูญ ๒๕๓๕ และรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ 
ดวย เพ่ือใหเห็นภาพชัดเจนวาหลักการของมาตรา ๑๘๔ ของรางรัฐธรรมนูญมีการกําหนดข้ึนมาต้ังแตใน
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รัฐธรรมนูญฉบับกอน ๆ แลว แลวจึงอธิบายขยายความในสวนท่ีเปนปญหา เชน การอธิบายวาการดํารง
ตําแหนงหรือหนาท่ีใดในหนวยงานราชการใดบางท่ีเขาลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๘๔ (๑) การอธิบาย
เรื่องการถือหุนในหางหุนสวนหรือบริษัทท่ีรับสัมปทานหรือเขาเปนคูสัญญากับรัฐ เปนตน ท้ังนี้ ในสวนของ
การถือหุนนั้นจะการอธิบายวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาไมสามารถซ้ือหุนในระหวางการ
ดํารงตําแหนงได หากเปนการซ้ือหุนกอนท่ีจะดํารงตําแหนงก็จะเปนไปตามแนวคําวินิจฉัยของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ  
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมไดมีแนวคิดเปนไปในแนวทางเดียวกับ 
คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญในทุกประเด็น โดยคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวาในขณะท่ีดํารง
ตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาไมสามารถถือหุนในหางหุนสวนหรือบริษัทท่ี 
รับสัมปทานหรือเขาเปนคูสัญญากับรัฐได ในสวนของความในมาตรา ๑๘๔ ของรางรัฐธรรมนูญ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมไดกําหนดใหแตกตางไปจากท่ีเคยกําหนดไวในมาตรา ๒๖๕ ของ
รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ท้ังนี้ อาจหมายเหตุไวในเอกสารชี้แจงวา ศาลรัฐธรรมนูญเคยวินิจฉัยวาถาเปนการถือ
หุนท่ีมีมาอยูกอนแลวไมเปนการตองหาม หามเฉพาะการเขาถือหุนใหมเทานั้น 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณรางรัฐธรรมนูญ กลาววา ขอนําความเห็นของประธานกรรมการไปปรับปรุงแหตุผลของ 
มาตรา ๑๘๔ ของรางรัฐธรรมนูญ วาเปนการหามมิใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาถือหุนใน
หางหุนสวนหรือบริษัทท่ีรับสัมปทานหรือเขาเปนคูสัญญากับรัฐในขณะท่ีดํารงตําแหนง และเพ่ิมเติม 
คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของ 
 ประธานกรรมการกลาววา ประเด็นดังกลาวคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมไดคิดเพียงลําพัง
เทานั้น ผูรางรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ และรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ก็มีแนวคิดอยางเดียวกันนี้เชนกัน สวนของเหตุผล
ในเอกสารชี้แจงไมควรเขียนวาเปนไปตามหลักการของรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ และรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐  แตควร
เขียนวาบทบัญญัติในลักษณะเชนนี้ก็มีการกําหนดไวในรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ และรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ซ่ึง
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญนํามากําหนดไวในรางรัฐธรรมนูญโดยมิไดแกไขเพ่ิมเติมใหแตกตางไปจากเดิม
เลย เพราะเห็นวาหลักการดังกลาวเปนเรื่องท่ีมีความเหมาะสมแลว 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณรางรัฐธรรมนูญ กลาววา ในสวนของมาตรา ๑๘๕ ของรางรัฐธรรมนูญไดมอบหมายใหฝาย
เลขานุการคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณรางรัฐธรรมนูญอธิบายขยายเพ่ิมเติมความวา  
“เพ่ือประโยชนของผูอ่ืน” หมายความรวมถึงประโยชนของคูสมรสและบุตรของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
และสมาชิกวุฒิสภาดวย สวนความวา “โดยทางตรงหรือทางออม” ก็หมายความรวมถึงการใชใหบุคคลอ่ืน
กระทําดวย และไดมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณราง
รัฐธรรมนูญอธิบายขยายความเรื่องคุณสมบัติและลักษณะตองหามท่ีกําหนดไวในมาตรา ๒๖๓ ของ 
รางรัฐธรรมนูญใหชัดเจนและเขาใจไดงายยิ่งข้ึนดวย และหารือวาการกําหนดรูปแบบของเอกสารชี้แจง
หนวยงานตาง ๆ เก่ียวกับเหตุผลของรางรัฐธรรมนูญไวในรูปแบบเชนนี้จะเหมาะสมหรือไม 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา การนําเหตุผลในคําวินิจฉัยของ 
ศาลรัฐธรรมนูญกําหนดไวในเอกสารชี้แจงอาจทําใหสภานิติบัญญัติเขาใจคลาดเคลื่อนได 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เ ก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา ตารางแสดงคุณสมบัติของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ และรัฐมนตรี ท่ีฝายเลขานุการ



๖ 

คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณรางรัฐธรรมนูญจัดทํานั้น คณะอนุกรรมการติดตามและ
รวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญพิจารณาแลวเห็นวาเปนเอกสารท่ีอาจ
มีความคลาดเคลื่อนจึงขอใหนํากลับไปพิจารณาตรวจสอบใหรอบคอบอีกครั้งหนึ่ง 
 ประธานกรรมการกลาววา รูปแบบของการทําเอกสารชี้แจงหนวยงานตาง ๆ ของคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญไมจําตองมีรูปแบบท่ีเครงครัดมากนัก การเครงครัดกับรูปแบบอาจผูกมัดคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญมากจนเกินไป รูปแบบของการชี้แจงของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรจะเปนไปใน
ลักษณะท่ีสอดคลองกับลักษณะของคําถามท่ีแตละหนวยงานสอบถาม ท้ังนี้ หากเอกสารชี้แจงสภา 
นิติบัญญัติแหงชาติไมสามารถปรับปรุงใหแลวเสร็จภายในวันนี้ได ก็สงไปใหสภานิติบัญญัติแหงชาติภายใน
วันจันทร ท่ี ๑๙ ธันวาคม ๒๕๕๙  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเหน็
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา เอกสารชี้แจงดังกลาวไมควรอางคําวินิจฉัยของ
ศาลรัฐธรรมนูญไปดวย เพราะคําวินิจฉัยดังกลาวไมได เปนมติเอกฉันท และอาจมีผูยื่นคํารองให 
ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยในประเด็นการถือหุนดังกลาวอีกซ่ึงศาลรัฐธรรมนูญอาจจะมีคําวินิจฉัยท่ีแตกตางไป
จากเดิมก็ได 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรอางคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญไวในเอกสารชี้แจงดวย เพ่ือท่ี
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะไดไมตองเขียนคําอธิบายในเอกสารชี้แจงเก่ียวกับประเด็นดังกลาวใหมาก
จนเกินไป 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณรางรัฐธรรมนูญ กลาววา คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณรางรัฐธรรมนูญ 
ขอนําเอกสารชี้แจงดังกลาวไปปรับปรุงใหเสร็จแลวจะนํากลับมาใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณา
อีกครั้งในวันจันทร ท่ี ๑๙ ธันวาคม ๒๕๕๙ กอนสงใหสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในการรับฟงความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งมีการถายทอดสดหรือไม 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน ชี้แจงวา การรับฟงความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งไมมีการถายทอดสด แตจะมีการบันทึกเทปโทรทัศนไวเพ่ือ
นําไปออกอากาศทางทีวีรัฐสภาในภายหลัง 
 ประธานกรรมการกลาววา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งมีการกําหนดใหกรรมการการเลือกตั้งไดรับคาตอบแทนเพ่ิมเติมเปนเงินคารับรองเหมาจาย 
รายเดือนในจํานวนท่ีไมนอยกวาเงินประจําตําแหนงไวดวย ซ่ึงคาดวากระทรวงการคลังคงกําหนดใหใน
จํานวนท่ีเทากับจํานวนเงินประจําตําแหนงเทานั้น และสอบถามวาหากกําหนดใหกรรมการการเลือกตั้ง
ไดรับคาตอบแทนเพ่ิมเติมเปนเบี้ยประชุมอีกจะเหมาะสมหรือไม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ท่ีผานมาคณะกรรมการการเลือกตั้งมีการออกระเบียบ
หามมิใหกรรมการการเลือกตั้งรับเบี้ยประชุม แตถาหากกรรมการการเลือกตั้งเปนกรรมการตามท่ีกฎหมาย
กําหนดสามารถรับเบี้ยประชุมจากการเปนกรรมการดังกลาวได ท้ังนี้ ในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งมีการกําหนดเก่ียวกับเรื่องเบี้ยประชุมไวแลว 
 ประธานกรรมการกลาววา เรื่องเบี้ยประชุมท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งนั้นเปนการกําหนดใหกับบุคคลอ่ืนท่ีมิใชกรรมการการเลือกตั้ง 



๗ 

 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา กรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ
สามารถรับเบี้ยประชุมในการประชุมอนุกรรมการได แตกรรมการการเลือกต้ังมีระเบียบกําหนดหามมิใหรับ
เบี้ยประชุม 
 ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือใหกรรมการการเลือกตั้งไดรับเงินคาตอบแทนเพ่ิมมากข้ึน จึงเสนอ
ใหตัดเรื่องเบี้ยประชุมในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๓๗ รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง แลวนํามากําหนดเพ่ิมเติมไวในในวรรคสองของรางมาตรา ๓๗  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ตองนําไปใชกับทุกองคกรดวย 
 ประธานกรรมการสอบถามวา พระราชกฤษฎีกาเบี้ยประชุมกรรมการกําหนดใหกรรมการไดรับ 
เบี้ยประชุมจํานวนเทาใด 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา กรรมการจะไดรับเบี้ยประชุม
รายเดือนไมเกินหกพันบาท สวนเบี้ยประชมรายครั้ง ๆ ละหนึ่งพันหารอยบาท ในกรณีท่ีเปนขาราชการ 
บํานาญจะไดเบี้ยประชุมเพ่ิมอีกหนึ่งเทา สวนการจะกําหนดใหกรรมการการเลือกตั้งไดรับเบี้ยประชุมดวย
จะเหมาะสมหรือไมนั้น รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ังได
กําหนดใหกรรมการการเลือกตั้งตองมาปฏิบัติหนาท่ีเต็มเวลา และการประชุมของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งก็เปนหนาท่ีประจําของกรรมการการเลือกตั้งอยูแลว หากกําหนดใหกรรมการการเลือกตั้งไดรับ
คาตอบแทนเพ่ิมเติมในลักษณะอ่ืนท่ีไมใชเบี้ยประชุมจะเหมาะสมกวาหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา เหตุผลท่ีตองการกําหนดใหกรรมการการเลือกตั้งไดรับเบี้ยประชุม
เนื่องจากไมทราบวาจะเพ่ิมคาตอบแทนในสวนใดใหกรรมการการเลือกตั้งไดอีก 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ท่ีผานมาคณะกรรมการการเลือกตั้งเคยมีการออก
ระเบียบใหกรรมการการเลือกตั้งไดรับคาตอบแทนเหมาจายเปนรายเดือน แตศาลตัดสินวาคณะกรรมการ
การเลือกตั้งไมมีอํานาจออกระเบียบดังกลาว 
 ประธานกรรมการกลาววา หากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําหนดใหองคกรอิสระสามารถออก
ระเบียบเก่ียวกับคาตอบแทนไดก็คงไมมีองคกรอิสระใดออกระเบียบดังกลาว  
 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๑๙ ธันวาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 

       เลิกประชุมเวลา ๑๓.๑๕ นาฬิกา 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 

       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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